

# 漫步杨浦滨江 感受百年工业文明

■记者 杨晓梅

杨浦滨江南段大桥以东2.7公里公共空间将于9月28日,“2019上海城市空间艺术季”开幕当天同步开放。这是继2017年10月杨浦大桥以西的2.8公里岸线贯通开放后,杨浦区在完成上海全市滨江贯通任务的基础上,再向杨浦大桥以东延伸2.7公里。

目前,杨浦滨江投资开发有限公司正进行最后的工程、景观、灯光的提升修整,力争为市民奉上一条更加精彩的2.7公里滨江岸线。

跑步道、骑行道、漫步道的“三道”贯通,让市民可以走到江边,感受江风拂面,遥望浦江两岸。此外,2.7公里滨江岸线上还有哪些看点?请跟随记者提前探营。

## “开门迎客”,建筑、鲜花相映成趣

在该段滨江岸线上,电站辅机厂东厂、上海制皂厂将成为首批对公众开放的历史建筑。杨浦滨江投资开发有限公司项目管理部章琳琳介绍,电站辅机厂东厂区内的钢结构筒仓,通过保留局部墙面、钢结构以及新建钢结构,形成的“共生构架”空间将成为市民休憩的公共活动空间。

从“共生构架”空间往东走,横穿过上海首个无梁顶盖楼厂房建筑,就是原上海制皂厂老厂房,现在它已华丽升级为“皂梦空间”,将部分对公众开放,“为契合制皂厂主题,室内我们将建成一个植物花房,市民可入内参观,空间外部还将进行制皂业设备、工

艺品展示。”

值得一提的是,“皂梦空间”部分建筑物外围采用了水立方同款膜材料,“这种膜就是ETFE膜,作为一种充气后使用的材料,它可以通过控制充气量,对遮光度和透光性进行调节,有效利用自然光,节省能源,同时起到保温隔热作用。不仅如此,这种膜还具有自洁功能,使灰尘不易附在其表面;可在现场预制成薄膜气泡,方便施工和维修;成本上,覆盖层加上结构的费用只有玻璃价格的一半,而使用寿命却长达25年。”

野趣盎然的生态群落也是2.7公里滨江岸线的一大看点。记者在现场看到,花草树木一片欣欣向荣,分布各处的鼠尾草正陆续开放;保留下来的沿江仓库旁,一片粉黛乱子草已初露颜色,加上马鞭草、千鸟花等应季花

卉,届时将会把整段滨江岸线装点得绚烂多彩。

随着开放时间的临近,2.7公里滨江岸线也正在做“开门迎客”的准备,据上海杨浦区市政建设物业管理有限公司物业管理人田雁臣介绍,物业单位正在进行管理养护的试运行,保安已全部到位,开始24小时值守,整个2.7公里滨江岸线遍布了7个直饮水点,固定、移动厕所加起来有6、7个,自动贩卖机9个,“差不多每隔400、500米就有一处便民设施。”

## 游览滨江,不可错过哪些“彩蛋”?

除了肉眼可见的建筑、花卉,即将开放的滨江岸线上,还有几处“彩蛋”等待市民探索。

为了让夜晚的滨江更加迷人,滨

江公司和区绿化市容局在灯光布置上动足了心思。待夜幕完全降临,电站辅机厂东厂区内的香樟树林里一个个的“发光精灵”将会探出头来,星星点点,十分梦幻。其实,这是滨江公司安装的灯光投影装置,为游人营造出萤火虫飞舞的逼真视觉效果。而在另一边的临江通道旁,区绿化市容局正在安装水波纹灯,这种灯将会在防汛墙上照射出水波纹的效果,增加市民游览的沉浸感。

2.7公里滨江岸线与两年前就已贯通的2.8公里滨江岸线一起,将作为“2019上海城市空间艺术季”户外公共艺术作品的延伸展场,目前已有艺术家陆续前来布展,在为期近2个月的“2019上海城市空间艺术季”期间,散布在滨江各处的艺术展品也将成为市民的打卡点。



9月20日下午,“畅想国资梦 凝心创未来”杨浦区国资系统庆祝新中国成立70周年合唱比赛,在上海开放大学举行。来自区国资委、滨江公司、城投集团、商贸集团、卫百辛集团、科创集团、投控集团的7支合唱队,激情演唱了《我和我的祖国》《不忘初心》《祖国不会忘记》《共筑中国梦》等经典爱国歌曲,唱出了凝心聚力的爱国情怀,唱出了团结奋进的铿锵之声。

■记者 高靛

## 新技术新应用网络安全高峰论坛——提升网络安全防护能力

■记者 张蓓

本报讯 9月20日,2019年国家网络安全宣传周系列活动——新技术、新应用网络安全高峰论坛在创智天地举行。论坛围绕在人工智能、区块链等前沿技术全面落实商用的网络安全产业大环境下,如何健康、稳定开展网络安全建设工作;如何有效解决在新产业环境下诞生的新问题;应如何面对当前网络安全环境下出现的新机遇与新挑战等问题展开探讨。

随着智慧城市的快速发展,智慧城市信息高度集中化的特点,也

对网络安全提出了更高的要求,东方明珠数字电视有限公司技术总监陈立德带来主题演讲《杨浦智慧城市建设中的算法应用》,展示了包括“门磁报警”等诸多智慧城市应用场景;近年来,杨浦各大高校创新网络安全知识教育,加强高校网络安全宣传体系建设,形成了一系列好经验、好做法。复旦大学信息化办公室主任王新带来的《高校网络安全实务工作的探索和思考》,全面分析了高校网络安全态势。

记者在论坛上获悉,近年来,杨浦科创、双创有力推动互联网产业发

展,人工智能、区块链、大数据、智能制造、云计算、物联网等成为杨浦聚焦的产业方向。在产业发展的同时,杨浦高度重视网络安全工作,通过健全网络安全和信息化工作领导统筹协调机制,网络安全的防护能力得到有效提升。同时,深化与区内高校合作,进一步提升全区网络安全水平。

区委网络安全和信息化委员会办公室相关负责人表示,下一步杨浦将充分发挥网络对经济发展的创新驱动作用,进一步维护网络和信息安全,不断提升广大人民群众在网络空间的获得感和安全感。

## 区红十字会开展精准对口帮扶工作

### 真情相助 扶贫协作结硕果

■记者 成佳佳

本报讯 近日,区红十字会组织部分爱心企业和社会组织赴贵州省遵义市湄潭、正安、道真三县,开展对口帮扶工作。据悉,杨浦区红十字会深入推进东西部扶贫协作对口帮扶工作,近三年来,向杨浦对口援助的三地七县划拨善款101.5万元,捐赠物资价值40万余元。

#### 奖教助学成就人生梦想

为了兑现绝不是一位学生因贫困而辍学的承诺,区红十字会和上海筑金投资有限公司合作成立“筑金筑福”专项基金,开展对优秀教师奖励及特困学生帮扶。“让教育彻底斩断贫困代际传递,不仅要帮助寒门学子,更要留住贫困地区教育资源。”区红十字会相关负责人表示,该专项基金不仅对建档立卡贫困户家庭学生开展助学,同时在留住贫困地区师资方面发挥了积极作用。

记者了解到,目前该项目已完成三年奖教助学计划,累计发放奖教助学款48万元,共计480名优秀教师和特困学生受益,贫困中学生2名,发放助学金3.5万元,推动了该地区教育事业的发展。

#### 援建卫生站保障村民健康

随着国家扶贫攻坚力度不断加大,近年来贫困山区居民的生活条件明显得到改善,但山区老幼看病难问题依然突出。2016年9月,为

推动杨浦对口支援贵州省遵义市道真自治县医疗卫生事业发展,区红十字会发起设立“博爱山村”专项基金,开启贫困山区助医助学帮困项目。2017年12月,区红十字会通过“博爱山村”专项基金出资30万元,用于贵州省遵义市道真自治县三桥镇夏家沟村卫生室建设。卫生室投入使用以来,已有930户3772名村民从中受益,年接待人数达800余人次。

据了解,为帮助贫困搬迁群众得到更好的医疗服务和健康保障,“博爱山村”专项基金自发起至今,已募集50余万元善款,有效改善了山区人民医疗卫生条件。

#### 为老人儿童送温暖

去年冬天,丽江玉龙县高寒地区的人们收到来自杨浦区红十字会的爱心包裹,远道而来的御寒物品让他们安稳地度过了冬天。在了解到云南丽江三县贫困地区的失能失智老人群体缺少护理用品时,区红十字会向云南丽江红十字会捐赠护理用品7500包,价值10万余元。

为进一步改善对口援建地区孩子和失智失能困难老人的生活境况,区红十字会向湄潭、正安、道真三县定向捐赠玩具、食品、衣物和老年护理用品等,价值12万余元。“今年是国家全面建成小康社会的决胜阶段,区红十字会将对口支援地区红十字会紧密联系,动员爱心力量,汇聚人道资源。”区红十字会相关负责人表示。



中秋小长假,记者走进杨浦区图书馆新馆,看到各阅读室内座无虚席,幼儿、学生、青年、老人,正静静地坐在宽敞明亮的阅读室内看书。而借阅室内,读者正有序地办理借阅手续。一楼大厅的电子显示屏上循环播放着读者文明公约,各个阅览室内随处可见文明阅览的温馨提示语,为读者营造了和谐、文明、温馨的读书环境。

■记者 高靛

## 营造全民普法守法氛围

■记者 高靛

本报讯 日前,杨浦区召开区国家机关普法责任制履职报告评议会。区商务委、区公安分局、区人社局等6家评议单位汇报“谁执法谁普法”普法责任制履职情况。

会议强调,要深刻认识全面实行“谁执法谁普法”普法责任制的重要

意义和深刻内涵。要实现变执法、普法为普法与执法相融合;变普法主管部门“独唱”为各职能部门“合唱”;变普法“软任务”为“硬指标”的“三个转变”。要准确把握普法责任制的重点任务 and 核心内容,明确工作责任,建立普法责任清单动态调整机制;聚焦重点对象,坚持系统内普法与社会普法并重;结合社会热点,推动以案释

法工作落地见效,提升普法工作的针对性和有效性。要推动提升全民普法格局的整体合力和工作实效。把普法的实效与中心工作、大局工作紧密结合起来,以需求定主题,以问题为导向,以创新求效用,推动社会主义法治文化“阵地、传媒、作品、活动”四位一体建设格局,在全社会形成自觉尊法学法守法用法的良好氛围。